ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU

UZUPEENIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA

dziern miesigc rok

miejsce
na naklejke
z kodem

D dysleksja

EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Informacje dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny za-
wiera 20 stron. Ewentualny brak zgtos na-
uczycielowi.

2. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub
piorem z czarnym atramentem. Nie uzywaj
korektora.

3. W zadaniach od 1. do 25. sg podane cztery
odpowiedzi: A, B, C, D. Tylko jedna z nich
jest poprawna. Wybierz jg i zaznacz odpo-
wiednig litere znakiem X, np.:

A. ) >4 C. D.

Jesli sie pomylisz, otocz znak X koétkiem
| zaznacz inng odpowiedz, np.:

A. ® X D.

4. Rozwigzania zadan od 26. do 33. zapisz
czytelnie i starannie w wyznaczonych miej-
scach. Pomyiki przekresla,j.

5. W arkuszu znajduje sie miejsce na brud-
nopis. Mozesz je wykorzystac¢, redagujgc
odpowiedz. Zapisy w brudnopisie nie bedg
sprawdzane i oceniane.

Powodzenial

KWIECIEN 2008

Czas pracy:
do 180 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Informacje do zadan 1. i 2.
Procentowy udziat zrodet energii zuzywanej rocznie w USA.

PIERWIASTKI
PROMIENIOTWORCZE

WEGIEL

ZRODLA
ODNAWIALNE
ROPA
NAFTOWA
GAZ ZIEMNY

Na podstawie: Wiedza i Zycie, luty 2007.

Zadanie 1. (0-1)

Energia stoneczna to zaledwie 1% energii ze zrbédet
odnawialnych zuzywanej rocznie w USA. lle procent energii
zuzywanej rocznie w USA stanowi energia stoneczna?

A.0,06%
B.1%
C.6%

D. Lot
6

Zadanie 2. (0-1)
Na diagramie kotowym zaznaczono kat AOB. lle stopni ma
kat AOB?

21,6°
60
3,6°
25°

o0 wp

Strona 2 z 20



Informacje do zadan 3. i 4.

Unia Europejska jest najwiekszym na sSwiecie producentem
biodiesla (biopaliwa uzyskiwanego =z oleju roslinnego).
Na rysunku przedstawiono produkcje biodiesla w tysigcach ton
w panstwach nalezacych do UE w 2005 r.

Zadanie 3. (0—-1)
Ktore panstwo bedace cztonkiem Unii Europejskiej wypro-
dukowato w 2005 roku najwiekszg ilos€ biodiesla?

A. Francja. B. Niemcy.
C. Wiochy. D. Polska.
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Zadanie 4. (0-1)
Do panstw UE, ktére w 2005 r. nie produkowaty biodiesla,
nalezg

A. Irlandia i Portugalia. B. Finlandia i Szwecja.
C. Wegry i Holandia. D. Stowacja i Austria.

Informacje do zadan 5. i 6.

Gospodarstwa domowe w zaleznosci od poziomu zamoznosci
korzystajg z réznych zrodet energii | zuzywajg roézng jej ilosc.
Wykres ilustruje te zaleznos¢ dla Brazylii.

100
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o ] zamoznosci

gospodarstw

niezamozne $rednio zamozne zamozne

[ ] paliwa ptynne drewno opatowe
(] gaz ziemny Il cnergia elektryczna

Zadanie 5. (0-1)
W ktérego typu gospodarstwach podstawowym 2zrddiem
zuzywanej energii jest drewno opatowe?

W gospodarstwach niezamoznych.

W gospodarstwach srednio zamoznych.
W gospodarstwach zamoznych.

W gospodarstwach wszystkich typow.

00w
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Zadanie 6. (0—1)
Z analizy wykresu wynika, ze w Brazylii

A. gospodarstwa zamozne zuzywajg przecietnie mniej gazu
ziemnego niz niezamozne.

B. gospodarstwa zamozne zuzywajg przecietnie wiecej energii
uzyskanej z gazu ziemnego niz pozostate.

C. wszystkie gospodarstwa zuzywajg gtownie energie uzyska-
ng z paliw ptynnych.

D. gospodarstwa zamozne zuzywajg przecietnie wiecej energii
elektrycznej i paliw ptynnych niz pozostate.

Zadanie 7. (0-1)

W roznych publikacjach jako jednostka energii pojawia sie
czasem toe.

1 toe odpowiada energii, jakg uzyskuje sie z 1 tony ropy
naftowej i rowna sie 41 868 MJ (1 MJ = 1 000 000 J).
llu dzulom réwna sie 1 toe?

4,1868 - 10™
4,1868 - 10°
4,1868 - 10°
4,1868 - 10%

oO0w>»
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Informacje do zadan 8. — 10.

Ca;ﬁox;e (r:?ecz- Roczne zuzycie
Kraj/obszar Lu_d_noéc’: energii e_nergii .
w milionach . na mieszkanca
(w milionach
toe) (w toe)
Indie 1049 539 0,51
Chiny 1287 1245 0,97
Brazylia 174 191 1,10
USA 287 2290 7,98
Afryka 832 540 0,65
UE 455 1692 3,72
Swiat 6196 10231 1,65

Zadanie 8. (0—-1)
W ktorym z krajow wymienionych w tabeli roczne zuzycie
energii na mieszkanca jest najwieksze?

A
C

. W USA.
. W Indiach.

Zadanie 9. (0-1)
Ktére wyrazenie arytmetyczne pozwoli obliczyé, o ile milio-
noéw toe wzrostoby roczne swiatowe zuzycie energii, gdyby
w Indiach zuzywano tyle samo energii na jednego miesz-
kanca, co w USA?

A.

B
C
D

2290 — 539

. (7,98 -0,51) - 6196
. (1049 — 287) - 7,98
. (7,98 -0,51) - 1049

B. W Chinach.

D. W krajach UE.
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Zadanie 10. (0-1)
Z danych zapisanych w tabeli wynika, ze rocznie

A. w Afryce zuzywa sie mniej energii niz na kazdym z pozosta-
tych kontynentow.

B. najwiecej energii zuzywa sie na kontynencie potudniowo-
amerykanskim.

C. w Azji zuzywa sie wiecej energii niz w UE.

D. w Ameryce Pétnocnej zuzywa sie mniej energii niz w UE.

Zadanie 11. (0-1)

Grupa ztozona z trzynastu dziesieciolatkéw, jednego dwu-
nastolatka i dwéch siedemnastolatkéw utworzyta Koto Eko-
logiczne. Srednia wieku cztonkéw tego kota jest réwna

A. 11 B.12 C. 13 D. 14

Informacje do zadan 12. — 14.

Ponizsze piramidy wieku ilustrujg strukture wiekowg czterech
populacji. Szeroko$¢é poziomow piramid jest proporcjonalna do
liczebnosci danych klas wiekowych.

wiek

] A A A

45|

5 o n e B B

I 1 I IV
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Zadanie 12. (0 -1)

W ktdérej populacji stosunek liczby ludnosci w wieku
15 — 19 lat do liczby ludnosci w wieku 45 -49 |at jest
najwiekszy?

Al B. Il C. 1 D. IV

Zadanie 13. (0 - 1)
Srednia wieku jest najwieksza w populaciji

Al B. Il C. 1l D. IV

Zadanie 14. (0-1)

W 2000 roku piramida wieku dla swiatowe] populacji byta
podobna do piramidy |. Jednak tempo wzrostu liczby lud-
nosci swiata spada i zbliza sie do zera. Jedna z prognoz
demograficznych przewiduje, ze w 2050 roku wszystkie
roczniki w wieku ponizej 60 lat beda prawie tak samo licz-
ne. Populacji swiatowej bedzie wtedy odpowiadaé piramida
typu

Al B. Il C. 1l D. IV

Zadanie 15. (0 - 1)

W pewnym panstwie liczba o0s6b niepetnoletnich
jestrowna p, petnoletnich w wieku ponizej 60 lat jest
o potowe mniej, a pozostatych dorostych jest k razy mniej
niz osOb niepetnoletnich. Liczbie ludnosci tego panstwa
odpowiada wyrazenie

A. 1,5+% B. (p - 0,5)k C. p+0,5% D. 1,5p+%

Strona 8 z 20



Zadanie 16. (0-1)

Ktore organizmy uwzglednione w ponizszej sieci pokar-
mowe] naleza do wiecej niz jednego poziomu troficznego
(mogaq by¢é konsumentami roznych rzedow)?

mate ptaki
mate pajqki
Iarvw osy
mszyce
ga5|en|ce bielinka
kapustnlka oprzed2|kl pregowane
kapusta groch

A. Mszyce i oprzedziki pregowane.
B. Mate pajaki i mate ptaki.

C. Kapusta i groch.

D. Oprzedziki pregowane.

Zadanie 17. (0 -1)

Z zaleznosci pokarmowych podanych na rysunku do zada-
nia 16. wynika, ze jesli zniszczone zostang wszystkie upra-
wy grochu, to wyging

A. mszyce.

B. mszyce i oprzedziki pregowane.
C. oprzedziki pregowane.
D.mszyce, mate pajaki i mate ptaki.

Zadanie 18. (0-1)

Mitochondria to elementy komoérki, w ktorych uwalniana
jest energia potrzebna organizmowi. W organizmie czto-
wieka najwiecej mitochondriow jest w komdrce

A. kostne,j. B. ttuszczowej.
C. naskorka. D. miesniowe,.
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Zadanie 19. (0 -1)
Jak nazywa sie proces uwalniania energii
w mitochondriach?

A. Mitoza. B. Fotosynteza.
C. Osmoza. D. Oddychanie komorkowe.

Informacje do zadan 20. i 21.

Alkany to weglowodory fancuchowe nasycone, ktérych cza-
steczki zawierajg tylko pojedyncze wigzania pomiedzy atomami
wegla. Wzor ogolny alkanow to Cn,H2n+2, gdzie n jest liczbg cat-
kowitg dodatnig, okreslajaca liczbe atomdéw wegla w czasteczce
alkanu.

Zadanie 20. (0-1)
W czasteczce pewnego alkanu jest 16 atoméw wodoru.
lle atomow wegla zawiera ta czasteczka?

A.6 B.8 C.7 D. 14

Zadanie 21. (0-1)
Ktory rysunek przedstawia wzor strukturalny weglowodoru
nasyconego?

i » |
H-C=C—H H—(|3—(|3—H H-C=C—H H—CEC—(ll—H

H H H
Rysunek 1. Rysunek 2. Rysunek 3. Rysunek 4.

Rysunek 1. i rysunek 2.
Tylko rysunek 2.
Rysunek 3. i rysunek 4.
Tylko rysunek 4.

o0 w>
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Informacje do zadan 22. i 23.
Wykres przedstawia zaleznos¢ temperatury wrzenia weglowo-
dorow nasyconych od liczby atoméw wegla w ich czasteczkach.

tPC,
3001
250- :
200- . |
150 v
1001 o
50 |
1F TSI S I S0 TN DU S S S O S
112345678 9101112131415n
-504 ¢+ ¢ ° liczba atoméw wegla w fancuchu
4001 | °
1501
200

3

Zadanie 22. (0-1)
Ktory weglowoddér wrze w temperaturze wyzsze] niz
—100°C, a nizszej niz -50°C?

A. CH4 B. C2H6 C. C4H10 D. C6H14

Zadanie 23. (0-1)
Z wykresu wynika, ze temperatura wrzenia weglowodoru

nasyconego

A. rosnie coraz szybciej w miare wzrostu liczby atomow wegla
W jego czgsteczce.

B. rosnie coraz wolniej w miare wzrostu liczby atoméw wegla
W jego czgsteczce.

C. zmienia sie wprost proporcjonalnie do liczby atoméw wegla
W jego czasteczce.

D. zmienia sie odwrotnie proporcjonalnie do liczby atomoéw

wegla w jego czasteczce.
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Zadanie 24. (0 - 1)

W ciepty, stoneczny dzien postawiono na parapecie okien-
nym dwie identyczne szklanki. Do jednej z nich nalano
150 ml wody, a do drugiej 150 ml denaturatu o tej samej
temperaturze. Po pewnym czasie zaobserwowano, ze
zmniejszyta sie ilosé obu cieczy, ale denaturatu ubyto wie-
cej. Z tej obserwacji wynika, ze

woda nagrzata sie do wyzszej temperatury niz denaturat.
denaturat paruje wolniej niz woda.

niektore ciecze parujg szybciej niz inne.

ciecze parujg tylko w miejscach nastonecznionych.

o0

Zadanie 25. (0-1)
Niektore ssaki zapadajace w sen zimowy zwijajq sie w kule.
Przyjmujac taki ksztaft,

zajmujg w norach maksymalnie duzo miejsca.
chronig sie przed nadmiernym wypromieniowaniem ciepta.
bardziej nagrzewajg wnetrze nory.

pobierajg podczas snu najwiecej wilgoci potrzebnej do prze-
trwania.

o0w>
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Zadanie 26. (0 — 6)
Kula o promieniu 10 cm i prostopadtoscian, ktérego jedna

ze scian ma wymiary 8 cm i 12,5 cm, maja takg sama obje-
tosé. Oblicz, ile razy pole powierzchni prostopadtoscianu
jest wieksze od pola powierzchni kuli. Zapisz obliczenia.
W obliczeniach przyjmij m= 3. Wynik zaokraglij do czesci
dziesiatych.

4.3

(Uzyteczne wzory dotyczace kuli: V=§'ITI’ , P=41rr2?,

r — promien kuli)

N

OdPOWIEAZ: ...
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Zadanie 27. (0 — 3)

Uzupetnij ponizszy zapis reakcji fotosyntezy, wpisujac od-

powiednie wzory i wspotczynniki.
energia

H,O + 6| ... Sloneczna o\ G HuO6 + | foveeeenes

Uzupetnij brakujace wyrazy w stownym zapisie reakcji za-
chodzacej podczas utleniania biologicznego (procesu
uwalniania energii).

glukoza + ................ > + dwutlenek wegla + energia

Zadanie 28. (0 — 2)

Zjawiska naturalne, pod wptywem ktérych skorupa ziemska
| jej powierzchnia ulegajg zmianom i przeobrazeniom, na-
zywamy procesami geologicznymi.

Uzupelnij tabele, wpisujac odpowiednio:

energia wnetrza Ziemi, wietrzenie, trzesienia ziemi, procesy
zewnetrzne, dziatalnos¢ wulkaniczna, erozja.

Rodzaj energii po- Rodzaj Przyktady
wodujacej zacho- procesow procesow
dzenie procesow geologicznych geologicznych
geologicznych
akumulacja
energia
stoneczna

ruchy goérotworcze

procesy
wewnetrzne
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Zadanie 29. (0 - 2)

Rysunek przedstawia schemat obwodu termowentylatora za-
wierajgcego dwie grzatki (G; i G2), dmuchawe (D), trzy wytacz-
niki (W1, W2 i W3) oraz zrodto napiecia (U).

Wi W, W3
e e g

U@ %D G; Gy

Ktore wytaczniki trzeba zamknaé, a ktéry pozostawié otwar-
ty, by wlaczona zostata dmuchawa i tylko jedna grzatka?

Odpowiedz: Wytaczniki zamkniete — .......................... ,

wytgcznik otwarty — ........ccoeeeevieeennnn. :

Jesli wytaczniki W, i W3 bedg zamkniete, a W; pozostanie
otwarty, to czy prad elektryczny bedzie ptynat przez ktorys
element termowentylatora: dmuchawe (D), grzatke pierwsza
(Gy), grzatke druga (G2)?

(@0 | 10111/ T=To b4
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Zadanie 30. (0 — 3)

Woda uwalniana w elektrowni wodnej z wysoko potozone-
go zbiornika sptywa w dot i obraca turbiny, one zas nape-
dzaja generatory. Czy elektrownie wodne Kkorzystaja
z odnawialnych zrodet energii?

Odpowiedz:

Uzupetnij schemat ilustrujacy przemiany energii w takiej
elektrowni, wpisujagc odpowiednio kinetyczna albo poten-
cjalna.

ENEIgIA ..ovveeiiieeeieeeeeeee e, wody
v
T p [T (o |- wody
v
praca turbiny
v

energia pradu elektrycznego
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Zadanie 31. (0 - 2)

Postanowiono postawi¢ przydomowa elektrownie wiatro-
wa. Zgodnie z zaleceniami maksymalna odlegtosé konca
obracajacej sie topaty elektrowni od sciany domu powinna
byé rowna podwojonej wysokosci domu.

Wysokosé stupa elektrowni wiatrowej jest rowna 16,5 m,
a dtugosé topaty jest rowna 3,5m. W jakiej odlegtosci od
sciany domu o wysokosci H = 12,3 m powinien sta¢ stup
tej elektrowni wiatrowej? Ktora z danych podana zostata
niepotrzebnie?

Odpowiedz:
Odlegtos¢ stupa elektrowni od sciany domu powinna by¢ rowna
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Zadanie 32. (0 — 2)

Dla patrzacego z gory ptytka chodnika ma ksztatt osmiokata,
w ktorym kolejne boki sg prostopadte. Na rysunkach przedsta-
wiono jego ksztatt, sposob uktadania ptytek oraz niektore wy-
miary w centymetrach.

17 { ! 29

Utozono szesé plytek.

Oblicz dtugos¢ odcinka a.
Napisz wyrazenie algebraiczne, odpowiadajace diugosci
analogicznego odcinka dla pasa ztozonego z n pilytek.

Odpowiedz: Dtugosc€ odcinka a .......ccccceeveveveiieeiinneennnnn.

Wyrazenie algebraiczne ..........coooooiiiiiiii i,
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Zadanie 33. (0 -5)

Jadac dtuga, prosta droga, Ewa widziata elektrownie wia-
trowg zaznaczong na rysunku literg E. Z punktu A widaé by-
lo elektrownie pod katem 30° od kierunku jazdy, a z punktu
B — pod katem 60°. Dlugos$é odcinka AB jest rowna 20 km.
Po pewnym czasie, przejezdzajac przez punkt C, Ewa mine-
la elektrownie.

Wpisz na rysunku miary katow zaznaczonych tukami

(< BECi < AEB).

Oblicz odlegtosé (BE) elektrowni od punktu B oraz odle-
gtos¢ (CE) elektrowni od drogi. Zapisz obliczenia. Wynik
zaokraglij do czesci dziesiatych.

Przyjmij 43 = 1,73

kierunek jazdy>

(@ o [ 001117/ b4
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Brudnopis
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